

乘搭專列火車前往 料參觀海參崴工廠

金正恩明會普京 謀貿易額增10倍

朝鮮官方媒體朝中社昨日證實，朝鮮領導人金正恩即將應俄羅斯總統普京邀請，訪問俄羅斯並與普京會晤，是繼2011年的金正日後，朝鮮領導人再次訪俄。俄羅斯外交部其後公佈，俄朝首腦會談將於明日在海參崴舉行，雙方討論重點將是透過政治和外交手段，解決朝鮮半島核問題。俄羅斯傳媒報道，金正恩的專列火車今日下午會抵達海參崴，後日啟程返回平壤。

金正恩估計從平壤乘搭專列火車，經朝鮮東北咸鏡北道的羅津，上午通過俄朝邊境後將在俄羅斯哈桑稍作停留，於俗稱「金日成之家」的俄朝友誼之家接受俄方歡迎，其後再前往海參崴。由於火車車程約20小時，相信金正恩昨日或已出發。

傳朝官員與日韓記者爭執

高麗航空昨日派出一架包機和貨機，從平壤飛抵海參崴，估計載有多名朝鮮官員及一批物資，為俄朝峰會作準備，據報有朝鮮官員抵達海參崴機場後，與韓國和日本記者爭執，導致一間電視台的攝錄機損毀。海參崴亦有消息指，相信是金正恩到訪期間乘坐的專車，已駛進金正恩或下榻的遠東聯邦大學。

料談礦產勞工問題

預計金正恩今日抵步後，明日上午將與普京會晤，下午訪問海參崴的工廠和旅遊景點，與2002年金正日訪問海參崴的行程接近。估計金正恩與普京將討論多項議題，包括開採礦產和金屬、朝鮮勞工在俄工作等，目標是在明年將朝俄雙邊貿易額增加10倍，達到10億美元(約78億港元)，金正恩亦可能尋求俄羅斯提供更多糧食援助。

海參崴多處近日加強保安，並實施多項臨時措施，配合金正恩到訪，其中位於海參崴南部的俄羅斯島，所有海上交通由今日上午起停止，直至後日上午才恢復正常；海參崴火車站多個月封閉，當局亦於月台附近進行工程，估計是為了讓金正恩從專列直接登上專車離開，無需徒步穿過車站。海參崴濱海邊疆區水族館預定後日暫停開放，估計這是金正恩參觀地點之一。



普京明日將會見金正恩。美聯社



金正恩預料會與普京談及貿易議題。

工作人員為金正恩到訪準備。美聯社

日本外相河野太郎昨日公佈2019年版《外交藍皮書》，關於日本與俄羅斯之間對南千島群島(日稱北方四島)的主權爭議，今年《藍皮書》刪除去年使用的「北方四島屬於日本」句子，只提出「解決問題並締結和平條約」。日媒分析指出，刪除句子反映日方立場軟化，希望推動與俄國和平談判。

另外，去年《藍皮書》表示日本正與盟友協調「以一切手段對朝鮮施加最大壓力」，今年刪除了「對朝鮮施加最大壓力」一句，反映日方對朝態度明顯軟化。內閣官房長官菅義偉昨日解釋，外交官員全面考慮到朝鮮問題的最新發展，包括美國與朝鮮於去年6月和今年2月兩度舉行峰會後，決定刪除上述句子。

日本首相安倍晉三最近多次提出，希望與朝鮮領導人金正恩會面，商討朝鮮綁架日本人問題。菅義偉稱，日本期望透過全面解決綁架日人和核導等受關注問題，與朝鮮建立正常化關係。

日《外交藍皮書》刪「北方四島屬於日本」

綜合報道

「伊斯蘭國」承認策動斯國恐襲



「伊斯蘭國」發佈聲稱是襲擊者出發前的合照。美聯社

斯里蘭卡於復活節期間發生連環恐怖襲擊，死亡人數增至321人，斯里蘭卡國防部長維傑瓦爾德尼表示，初步調查顯示襲擊可能是報復上月新西蘭基督城清真寺恐襲，但新西蘭總理否認兩宗恐襲有關連。極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)則透過旗下通訊社發表聲明，聲稱策動斯里蘭卡襲擊。當局恐襲後共拘捕約40人問話，當中最少一人來自敘利亞。

斯里蘭卡昨日全國哀悼恐襲死難者，政府機構下半旗致哀，全國於當地時間上午8時30分默哀3分鐘。在首先遭襲的聖安多尼教堂，悼念人士燃起蠟燭祈禱，多人眼泛淚光。

45兒童亡 包括18月大嬰兒

聯合國兒童基金會稱，恐襲死者包括最少45名兒童，其中一人是18個月大的嬰兒，另有4名未成年傷者仍在深切治療部留醫。當地傳媒報道，其中一名喪生的8歲男童，是孟加拉總理哈西娜的親戚。

斯里蘭卡政府已鎖定襲擊由當地組織「全國認主學大會」(NTJ)策動，正調查該組織是否獲海外組織支援，他們引爆的炸彈則是土製炸彈。據報其中一名施襲者在基督城槍擊案後，曾多次於社交網站張貼極端訊息。新西蘭總理府稱，未有情報顯示兩宗事件有關連。

人彈片段曝光 揸大背囊入教堂

從恐襲地點之一聖塞巴斯蒂安教堂的閉路電視片段可見，一名穿紅衣男子在事發前半小時抵達教堂附近，其後一直低頭使用手機，懷疑是引爆炸彈的人。執行自殺式襲擊的男子則在爆炸前數分鐘，揸着一個大背囊進入教堂，並曾經拍一名兒童的頭。另有消息指，其中兩名執行自殺式襲擊的兇徒是兄弟，是當地一名香料商人的兒子，年約20多歲，信奉伊斯蘭教。

斯里蘭卡政府承認當局早於本月初，已接獲教堂可能發生恐襲的情報和疑犯名單，但一直未有採取行動。路透社指出，斯里蘭卡總統西里塞納與總理維克勒馬辛哈持續權鬥，早前被逐出國家安全會議的維克勒馬辛哈，事前甚至全不知悉恐襲情報，或是政府反應遲緩的原因之一。《華盛頓郵報》報道，美國聯邦調查局(FBI)已派員到斯里蘭卡，協助調查恐襲。斯里蘭卡昨日凌晨起實施緊急狀態，授權警方拘留和盤問可疑人物。

中國駐斯里蘭卡大使館昨日在網站發聲明，提醒中國公民近期避免前往斯里蘭卡。中國駐斯國大使程學源前日到斯里蘭卡總理府出席通報會，向總理維克勒馬辛哈提供中方掌握的失聯人員名單，並要求斯國妥善處理中國公民受爆炸影響問題。

美聯社/路透社/法新社

星財長王瑞杰升副總理 確立接班地位

新加坡總理李顯龍昨日宣佈小規模內閣改組，財政部長王瑞杰將升任副總理，同時兼任財長，並繼續領導未來經濟委員會和國家研究基金會。57歲的王瑞杰去年11月獲推舉為執政人民行動黨第一助理秘書長，確立他為第4代領導班子的領軍人物，普遍被視為總理接班人選大熱，王瑞杰在今次內閣改組中獲擢升為副總理，當地傳媒認為他出任新加坡下任總理已幾乎沒有懸念。

至於其他人選安排，另一位總理接班人熱門人選、貿工部長兼人民行動黨第二助理秘書長陳振聲保持原有職務，並將繼續掌管公共服務署和人民協會。現任副總理張志賢和尚達曼，則雙雙卸任副總理，並獲委任為國務資政，意味新加坡將只有王瑞杰一位副總理。

李顯龍籲國民支持

張志賢將繼續留任國家安全統籌部長，尚達曼則調任社會政策統籌部長，繼續就經濟政策向總理提出建議。

自2015年以來，李顯龍每年都對內閣進行職務調整，上次內閣改組於去年4月，今次調整將於5月1日生效。李顯龍昨日在facebook貼文，表示今次調動是未來領導層調整的一部分，「下一代領導層正在成形，並從我及老一輩同僚手上逐步接掌職務。團隊正緊密合作，讓國民對領導層建立信心，我呼籲所有新加坡人支持他們。」

綜合報道

警惕伊斯蘭極端宗教勢力東移

一得

斯里蘭卡首都科倫坡等地的著名教堂和豪華酒店在復活節期間，連續遭到9宗血腥的連環爆炸襲擊，已至少造成321人死亡、500多人受傷，這是斯里蘭卡政府與「泰米爾之虎」組織的武裝鬥爭結束10年來，該國發生的最大規模流血暴力事件，斯里蘭卡為之震驚，東南亞為之震驚，全世界為之震驚。震驚之餘，人們不禁要問，這9宗血腥連環恐怖襲擊到底是誰幹的？

通過分析此次恐襲事件的特點，人們多少得出一個基本的判斷，首先，我們看到襲擊的事件發生在基督教節日；第二，襲擊的目標為當地著名的教堂和涉外豪華賓館；第三，襲擊的方式為美國「911」事件以來，伊斯蘭極端宗教勢力普遍使用的人肉炸彈；第四，襲擊的組織形式為團隊協同，反恐專家普遍認為這應該是從敘利亞被趕出來的宗教極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)所為。「伊斯蘭國」果然在襲擊發生後兩天，於昨日宣稱策動襲擊。

襲擊涉外國勢力 印證東移預測

斯里蘭卡官方似乎也認可了這個判斷，其政府發言人拉吉薩穆，日前警方已經逮捕了約40名恐襲案嫌疑人，一個名為「全國認主學大會」(NTJ)的當地伊斯蘭極端組織可能是這次系列恐怖襲擊案的幕後組織者，安全人員正在調查NTJ背後是否有「國際支持」，他強調，「我們不認為本國一個小的極端組織能夠做到這一切」。如果這個判斷屬實，那麼伊斯蘭極端勢力在敘利亞被打散後，其向東外溢的走向基本就可以確定下來了，這不能不引起敘利亞以東國家，特別是南亞和東南亞國家的高度重視。

其實早在一年以前，關於「伊斯蘭國」在失去其在伊拉克和敘利亞的根據地後的方向問題，專家就有兩種預測，一是向北發展，通過阿富汗進入中亞和中國新疆地區，另一個是向東發展，通過阿富汗、巴基斯坦向南亞、東南亞發展。在中亞方向，「伊斯蘭國」的殘餘勢力受到了上合組織中國、塔吉克斯坦、烏茲別克斯坦、吉爾吉斯斯坦和哈薩克斯坦的強力狙擊，致使他們止步在阿富汗北部的巴達赫尚省，中國新疆維吾爾自治區近年來成功地開展了剷除宗教極端思想和對從國外進入新疆人員身份檢查核實工作，更令極端恐怖分子無所遁形。但是與此同時，「伊斯蘭國」成功在阿富汗的權力真空地帶植根哈爾省站穩了腳跟，一些激進分子甚至進入巴基斯坦境內。

東南亞或成極端勢力土壤

東南亞是宗教極端勢力發展的一個重要方向，從2002年發生的印尼峇里島恐襲案，到相關國家警方偵破中國維族宗教極端分子前往敘利亞參戰的偷渡路線，我們看到在東南亞存在着宗教極端勢力發展的土壤，且多數國家的情報和安保力量較為薄弱。與此同時，類似美國承認耶路撒冷為以色列首都和新西蘭清真寺的槍擊案，更為伊斯蘭宗教極端勢力在當地的發展起了導火索和助燃的作用。

斯里蘭卡恐襲事件為東南亞、南亞地區敲響了警鐘。為了確保各自的安全，這些敘利亞以東的國家應加強在防範宗教極端主義的國際合作，像上合組織有關國家那樣加強邊境的管控和進入人員的身份甄別，同時以美國為首的西方國家應該力促巴勒斯坦問題的政治解決，切實減少伊斯蘭世界與西方國家的矛盾。希望在國際社會的共同努力下，伊斯蘭極端宗教東移的過程就此終止，斯里蘭卡恐襲是最後一次，而不是新一輪恐襲事件的開始。



王瑞杰升任副總理。

路透社